Wie bereits angekündigt feiert RCI Österreich heuer 30 Jahre.
Wir möchten Euch ganz herzlich zur Party am 6.11.17 um 18.00 in Wien einladen.
Wir würden uns sehr freuen, wenn mit Eurer Anwesenheit die Vielfalt und Internationalität des Ruth-Cohn-Institutes International spürbar wird.
 
Wir freuen uns auch, wenn Ihr die Mitglieder in Eurer Region informiert.
Wir bieten drei verschiedene Möglichkeiten der Teilnahme an.
· 2.-6.11.17: 5 Tage P-Kurs klassisch mit Matthias Scharer und zwei indischen TZIlern zu dem hochaktuellen Thema: 
· „selbstbestimmt, selbstverantwortlich, selbstbewusst“
Wie lebe ich das, wie leben wir das in einer interkulturellen transreligiösen, post-migrantischen Welt mitten im Wandel?
· 6.11.17: TZI-Erlebnistag – der letzte Tag des 5 Tageskurses kann auch alleine besucht werden. 
· 6.11.17, 18.00 Uhr: Contact Pot und Party.
 
Bitte gebt uns kurz Bescheid, wenn Ihr teilnehmen wollt: ausbildung@rci.at  
Und im Kolping Haus Wien Zentral ist bis Ende August ein Zimmerkontingent reserviert. Bitte meldet Euch dort direkt an: https://www.kolping-wien-zentral.at/kolping-wien-zentral-hotel-studentenheim-kolping-wien/
 
Wir freuen uns auf eine schöne Feier mit einem freudigen Blick in eine gute Zukunft mit TZI im RCI und in der Welt!
 
Herzliche Grüße
Irene Kernthaler-Moser, Andrea Bauer, Andrea Udl, Liesie Schauppenlehner-Kloyber, Kathie Musil
Vorstand von RCI Österreich
 
 
PS: Detailinfos zum Thema des 5 Tages-Kurses:
Das Balancieren zwischen inneren Bedürfnissen und äußeren Gegebenheiten ist seit jeher eine Lebensherausforderung für uns Menschen. Die radikale Pluralisierung der Welt und die tiefgreifenden Auswirkungen von Digitalisierung und Globalisierung erhöhen die Anforderungen an jeden einzelnen Menschen. Im Zwiespalt suchen manche Sicherheit, indem sie unausweichliche Ambivalenzen ausblenden oder sich auf griffige „Lösungen“ fixieren.
 
Ruth C. Cohn hat mit der Einführung der Chaiperson ein Konzept der Selbstleitung entwickelt, das eine Orientierung nach innen wie nach außen ermöglicht. Als Schoah-Migrantin setzt sie damit bewusst einen Gegenpol zu den „naiv Unwissenden“ (E. Fried), die sich die Finger nicht verbrennen wollen. Sie zeigt einen selbstverantwortlichen Weg, sich couragiert einzumischen, ohne sich selbst zu verlieren und ohne daraus ein allgemeines Postulat zu machen. Was unterstützt uns bei unserer Selbst-Bestimmung? Wann und wie können wir selbst-verantwortlich handeln? Und wie werden bzw. bleiben wir selbst-bewusst in diesen turbulenten Zeiten?
 
Das 30 Jahr Jubiläum des Ruth Cohn Instituts in Österreich nützen wir zur intensiven Auseinandersetzung mit den eigenen Möglichkeiten der SELBST-Leitung, unterstützt durch kraftvoll gestaltete Gruppenprozesse. Gemeinsam mit dem Präsidenten des RCI Indien Hafiz Mohamad und dem indischen Neugraduierten Joby Cyriac, die eine vielfältige kulturelle und religiöse Welt repräsentieren, werden wir den genannten Fragestellungen nachgehen. Inmitten der kulturellen und weltanschaulich-religiösen Vielfalt einer post-migrantischen Welt, versuchen wir uns selbst besser zu verstehen und unsere Verantwortlichkeiten selbstentschieden wahrzunehmen.
Am Montag, 6.11.2017 (9,00 – 16,00 Uhr) wird der Workshop für Gäste der 30-Jahrfeier von RCI-Österreich geöffnet.  
 
Kosten:
Kurs:
Nichtmitglieder: 420,-
RCI-Mitglieder: 390,-
Kurskosten für junge Erwachsene: 130,-
 
Teilnahme am TZI-Erlebnistag: 80,-
Teilnahme am Fest: freiwillige Spende
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As already announced in Frankfurt, we celebrate the 30th Anniversary of RCI Austria this year. 
It is our pleasure to invite you to join our party on 6.11.2017 at 18:00 hrs. in Vienna.
It would be great if you could attend and represent the internationality, liveliness and diversity of RCI International .
 
We would also appreciate if you could inform the members in your region of our festivity. There are three possibilities to attend:
· 02.11.17, 16:00 – 06.11.17, 16:30: Bilingual TZI Personality Course (P) with Matthias Scharrer and two TCI-colleagues from India
"Self-determined, self-reliant, self-confident" 
How do I live, how do we live in an intercultural, trans-religious, post-migrant world in the middle of global change?
See details below.
· 06.11.17, 09:30 - 16:30 (= day 5 of P): Bilingual One Day Workshop: 
· 06.11.17, 18:00: Contact Pot & Party (everybody welcome!)
 
Please let us know whether you would like to attend any of the modules: Ausbildung@rci.at
A room allotment is reserved until end August in the “Kolping Haus Wien Zentral“ – please reserve your accommodation directly there: https://www.kolping-wien-zentral.at/kolping-wien-zentral-hotel-studentenheim-kolping-wien/
 
We look forward to a splendid party with a bright look into the future of TZI in the RCI and in the entire world!
 
Kindest personal regards,
Irene Kernthaler-Moser, Andrea Bauer, Andrea Udl, Liesie Schauppenlehner-Kloyber, Kathie Musil
Board of RCI Austria
 
 
PROGRAMME DETAILS:
 
"Self-determined, self-reliant, self-confident" - how do I live, how do we live in an intercultural, trans-religious, post-migrant world in the middle of global change?
 
Balancing inner needs and external conditions has always been a challenge. The radical pluralization of the world and the profound effects of digitalization and globalization are increasing the demands on the individual. In this conflict, some seek security by hiding inevitable ambivalences or concentrating on seemingly tangible "solutions".
 
With the introduction of the “Chairperson“, Ruth C. Cohn has developed a concept of self-management that allows us to find internal and external orientation. As a Shoah migrant she embodies the antithesis to the "naive ignorant" (E. Fried), who does not want to burn his fingers. She offers a self-responsible way of interfering without losing oneself and without assuming it to be a general postulate. What supports us in our self-determination? When and how can we be self-responsible? And how will we remain self-aware in these turbulent times?
 
We take the 30th anniversary of the Ruth Cohn Institute in Austria as an opportunity to intensively discuss our own possibilities of self leadership, supported by powerful group processes. Together with the two TCI-collegues Hafiz Mohamad and Joby Cyriac from India, representing a diverse cultural multi-linguistic and religious world, and hailing from two minority communities striving under a majority, we will pursue the above mentioned questions. In the midst of a cultural and philosophical-religious diversity of a post-migrant world, we try to better understand ourselves and to see responsibilities we have.
  
On Monday, 6.11.2017 (9:00 – 16:30 Uhr) the workshop is open for guests of the 30th-Anniversary-Party of RCI Austria 
 
COST STRUCTURE:
P-Course
Non-Members: 420,-
RCI-Members: 390,-
Cost for young adults: 130,-
Participation to the TZI-Workshop (Monday, 6.11.2017 from 9-16 hrs): 80,-
Participation at the 30th Anniversary Party of RCI-Austria: voluntary donation
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